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ВОЛОГОЗАБЕЗПЕЧЕННЯ БУРЯКІВ ЦУКРОВИХ ЗА РІЗНИХ 
СПОСОБІВ ОСНОВНОГО ОБРОБІТКУ ҐРУНТУ В СІВОЗМІНІ 

 
Буряки цукрові вважаються порівняно «молодою» сільськогосподарською 

культурою, промисловий вік якої складає ледве понад два століття. Проте, 
незважаючи на це, технологія їх вирощування є справжнім екзаменом 
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майстерності і фаховості для агрономів [1]. Цю культуру, через її порівняно 
складну агротехніку, вирощують сьогодні переважно у великих агрохолдингах. 
Бо саме у таких сільськогосподарських підприємствах є можливість закупити 
дороговартісне насіння, високопродуктивну сучасну техніку, ефективні засоби 
захисту від бур’янів, шкідників та хвороб, а також застосовувати всі 
інноваційні розробки сучасних агротехнологій [9].  

Але навіть попри це вирощування буряків цукрових неможливе без 
врахування їх біологічних властивостей, які є визначальними щодо планування 
тих чи інших агрозаходів [2].  

Загальновідомо, що рослини цієї культури формують свій урожай у ґрунті [5]. 
Саме тому до агрофізичних властивостей ґрунту ставляться сьогодні підвищені 
вимоги. Адже годі й сподіватись на отримання економічно вигідного врожаю 
коренеплодів, не створивши оптимальних агрофізичних параметрів ґрунтового 
середовища для нормального росту й розвитку рослин буряків [3]. 

Сівозміна і обробіток ґрунту разом із оптимізованими системою удобрення 
та інтегрованим захистом рослин є тією основою, на якій має будуватись 
сучасна технологія вирощування буряків цукрових [8].  

Дослідженнями численних науковців встановлено, що раціональна система 
обробітку ґрунту є важливим елементом зональних систем землеробства і має 
відповідати конкретним ґрунтово-кліматичним умовам зони бурякосіяння [4]. 
Вологозабезпеченість буряків цукрових значною мірою визначається 
агротехнічними прийомами, серед яких чільне місце належить системі 
основного обробітку. Її головне призначення – підвищення акумуляції 
атмосферних опадів, запобігання непродуктивним витратам вологи і 
раціональне використання її протягом вегетаційного періоду [7]. 

Особливого значення спосіб основного обробітку ґрунту у поєднанні з 
системою удобрення та їх вплив на вологозабезпечення набувають за 
вирощування буряків цукрових у зоні недостатнього зволоження [6]. В зв’язку з 
цим дослідження продуктивності буряків цукрових сучасних гібридів за різних 
способів основного обробітку ґрунту в короткотривалих сівозмінах відповідної 
ґрунтово-кліматичної зони є важливими і актуальними.  

Відповідні дослідження проводили в стаціонарних дослідах 
Веселоподільської дослідно-селекційної станції Інституту біоенергетичних 
культур і цукрових буряків НААН України, що розміщена в цій зоні. 

Буряки цукрові вирощували у двох сівозмінах: зернопросапній і 
зернопаропросапній. Схема досліду включала п’ять варіантів: оранка під 
буряки цукрові на глибину 30–32 см (контроль); оранка на глибину 30–32 см з 
подальшим розлущуванням до 40 см; оранка ярусним плугом на глибину 40 см; 
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плоскорізний обробіток на глибину 30–32 см; поверхневий обробіток на 
глибину 10–12 см з наступним поглибленням до 50 см. Ґрунт дослідних ділянок – 
чорнозем малогумусний слабосолонцюватий середньосуглинковий. Під 
основний обробіток ґрунту вносили 30 т/га гною і N100P110K100. Передпосівний 
обробіток на всіх варіантах досліду був однаковий. Висівали насіння гібриду 
Булава із розрахунку 7 плодів на 1 пог. м рядка. Повторність досліду 
чотириразова. Вологість визначали ваговим методом в шарі ґрунту 0–150 см, 
відбираючи ґрунтові зразки через кожні 10 см. 

В результаті проведених нами досліджень встановлено, що найбільш 
інтенсивно накопичувалась волога за осінньо-зимовий період незалежно від 
сівозміни на варіантах із оранкою на глибину 30–32 см. Дещо менше вологи 
накопичувалось на ділянках варіантів з оранкою на глибину 30 см з подальшим 
розпушуванням до 40 см та у разі ярусної оранки на глибину 40 см. Найменше 
за осінньо-зимовий період накопичувалось вологи за обробітку ґрунту 
плоскорізом та за поверхневого обробітку. Недобір вологи за таких способів 
основного обробітку ґрунту становив, в середньому, 30–40 мм порівняно з 
оранкою на глибину 30 см.  

Навіть незважаючи на певну відмінність між варіантами у показниках 
наявності вологи у 1,5-метровому шарі, рівень зволоження ґрунту на період 
сівби буряків цукрових був достатнім. 

У першій половині вегетації рослини буряків інтенсивно використовували 
вологу з верхніх шарів ґрунту. Але рясні дощі протягом травня – початку 
червня сприяли значному поповненню запасів продуктивної вологи, що 
позитивно позначилось на розвитку рослин. Проте, на варіантах із 
плоскорізним та поверхневим обробітками, де щільність ґрунту була значно 
вищою, ніж на варіантах, де глибина обробітку перевищувала 30 см, вологи 
накопичувалось значно менше. 

Найбільшу її кількість у першій половині вегетації використовували 
буряки цукрові, що розміщувались у сівозміні з паром. Внаслідок цього на 
період змикання листків у міжряддях різниця в запасах продуктивної вологи в 
1,5 м шарі ґрунту, порівняно з сівозміною з багаторічними травами, становила 
4–5 %. Найбільш інтенсивно буряки цукрові використовували продуктивну 
вологу в цей період на варіантах з оранкою на глибину 30 см з наступним 
розпушуванням до 40 см, а також на контролі (оранка на глибину 30–32 см). На 
цих ділянках запаси продуктивної вологи до змикання листків у міжряддях 
зменшилися на 124 і 123 мм відповідно. 

У другій половині вегетації, коли відбувається інтенсивний ріст надземної 
маси рослин буряків проходить міграція продуктів фотосинтезу із листків у 
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коренеплоди, витрати продуктивної вологи збільшуються. У середньому, за 
період від змикання листків у міжряддях і до збирання врожаю коренеплодів із 
1,5 м шару ґрунту було використано на кожному варіанті 110–115 мм доступної 
рослинам вологи, що в 1,2–1,3 рази більше, ніж в першій половині вегетації. 

Інтенсивність використання вологи в обох сівозмінах у другій половині 
вегетації була практично однаковою. Виявлено, що за плоскорізного обробітку 
ґрунту використання вологи протікає інтенсивніше і практично зрівнюється із 
контролем. Щонайперше це спостерігається у другій половині вегетації, коли 
надходження вологи за рахунок опадів було незначним. За таких умов 
використовувалась волога з нижніх шарів ґрунту.  

Результати наших досліджень також показали, що за плоскорізного 
обробітку ґрунту на глибину 30 см його поверхневий шар висушується дещо 
менше, ніж на інших варіантах.  

Узагальнюючи дані динаміки надходження продуктивної вологи та її 
витрат залежно від типу сівозмін та способів обробітку ґрунту, можна зробити 
висновок, що попри інтенсивне висушування верхнього 50-сантиметрового 
шару ґрунту, доступної вологи в 1,5 м шарі на період збирання буряків 
цукрових цього року ще достатньо – 112–118 мм (більше у сівозміні з 
багаторічними травами). Це є свідченням того, що навіть у зоні недостатнього 
зволоження, за помірної кількості опадів у літній період і на початку осені, 
фактор забезпечення вологою для одержання високого врожаю буряків 
цукрових хоча і є істотним, але не вирішальним. 

Співставлення даних густоти рослин, динаміки продуктивної вологи і 
листкової поверхні буряків цукрових залежно від типу сівозміни і способів 
обробітку ґрунту свідчить про те, що найсприятливіший гідрологічний режим 
створюється у зернопаропросапній сівозміні за обробітку ґрунту на глибину 
30–32 см. 
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ПІДВИЩЕННЯ ЯКОСТІ ЗЕРНА ПШЕНИЦІ ОЗИМОЇ 
ЗА ВИРОЩУВАННЯ В УМОВАХ СТЕПУ 

 
Важливою складовою успішного розвитку сільськогосподарського 

виробництва в Україні є розробка інноваційних заходів вирощування головної 
продовольчої культури – пшениці озимої. При цьому поряд із збільшенням 
врожайності слід зосереджувати зусилля науковців та аграріїв на забезпечення 
відповідної якості зерна, що прямим чином впливає на вартість та 
конкурентоздатність продукції.  

Для вирішення науково-практичних завдань, пов’язаних із розробкою 
найбільш ефективних прийомів агротехніки, спрямованих на поліпшення якості 
зерна ряду культур, у тому числі і пшениці озимої, та визначення технологічної 


